

Александр ЗАУСАЙЛОВ

Хочешь поступить в вуз в России? Послужи-ка сначала в армии. Отсрочки для сябров больше не работают.

В республике вступил в силу закон, отменяющий отсрочку от нее для студентов, которые собираются поступать в учебные заведения за пределами страны. Такое решение можно было бы понять, если бы речь шла только о тех, кто уехал на Запад. Но, к сожалению, под запрет попали и те, кто желает получить высшее образование в России. Сейчас у нас в стране учатся примерно двенадцать тысяч белорусов, последние несколько лет их число практически не меняется. Впрочем, для тех, кто продолжает грызть гранит науки, отсрочка сохранится. Абитуриенты же, планирующие в этом году поступать в высшие учебные заведения в России или любой другой стране, ее уже не получат.

Только сябры, которые собираются учиться в соседней стране по квотам Россотрудничества (с этого года -1,3 тысячи человек) и по направлениям республиканских органов госуправления - в интересах Синеокой. Но их не так много - несколько тысяч. А как быть остальным? Отслужить сначала 1,5 года и лишь потом поступать. Выберут ли они такой вариант?

ТЯЖЕЛО В БОЮ - ЛЕГКО В УЧЕНИИ

Присяга - в первую очередь, а потом уже посвящение в студенты.



В Беларуси, кстати, в отличие от России, отсрочку от призыва, в принципе, предоставляют всего одну на время получения высшего образования. Отучился на специалитете или бакалавриате - будь добр, отслужи, а потом иди в магистратуру или работать. Но она все-таки есть.

- Наверняка у белорусского руководства были свои основания для этого решения, учитывая, что и РФ и РБ нужно укреплять обороноспособность, - считает проректор по международной деятельности Государственного

академического университета гуманитарных наук Вячеслав Сутырин. - В то же время важно, чтобы этот закон не входил в противоречие с законодательной базой Союзного государства. Ведь договор о его создании предусматривает, в том числе, и общее научно-образовательное пространство и единые права. Философия Союзного государства в том, чтобы его граждане не чувствовали себя иностранцами, находясь в Беларуси или России. А тут - противоречие.

Причиной отмены отсрочки может

быть и желание Минска повысить конкурентоспособность отечественного образования. Мол, лучше, чтобы белорусы учились на родине, а не ехали за дипломом в другие страны. Минобрнауки России планирует обратиться к коллегам за разъяснениями о порядке применения закона об отсрочках в рамках СГ.

- Исходим из того, что обучение белорусских студентов в российских вузах и получение ими качественного образования соответствует интересам Беларуси, - заявили в ведомстве.

КСТАТИ

Для российских студентов учеба за границей, будь это Беларусь или Китай (разницы с точки зрения закона нет никакой), официально не является причиной отсрочки от армии. Но при этом у всех у них нет проблем с военкоматом. Особенность заключается в обязанностях граждан по воинскому учету. Если призывник собирается учиться в иностранном вузе больше полугода, он должен явиться в военкомат и сняться с учета в России. Его не будут беспокоить повестками в течение всего времени пребывания в другой стране. Но как только он разгрыз границу на чужбине и вернулся, студент обязан в двухнедельный срок снова встать на учет.

ШИРЕ КРУГ

Анатолий МАКСИМОВ

Все больше желающих присоединяться к БРИКС.

Похоже, в ближайшие годы организации грозит переименование. Объединение, созданное в 2006 году Бразилией, Россией, Индией и Китаем, а через какое-то время дополненное ЮАР, в последнее время стало весьма привлекательным во всем мире. Очень многие желают вылезти из паутины американского доллара и опеки Вашингтона, а для этого им нужна альтернатива. А тут еще и пошли разговоры о том, что БРИКС создаст свою валюту для платежей внутри объединения. Пресс-секретарь Президента России Дмитрий Песков объяснил его привлекательность тем, что «это объединение стран, которое основывается на выгоде, взаимном уважении, а не чтении друг другу лекций о том, как жить, на кого опираться и на кого равняться».

Замглавы российского МИДа Сергей Рябков даже озвучил число желающих - в очередь выстроилось почти два десятка стран. Среди участников одной из последних встреч

НОВЫЙ КУРС

| БРАЗИЛИЯ | БРИКС | ЮАР |
|----------------|---|-------|
| РОССИЯ | ИНДИЯ | КИТАЙ |
| ПОДАЛИ ЗАЯВКИ | Иран, Аргентина, Алжир, Египет, Бангладеш | |
| ХОТЯТ ВСТУПИТЬ | Турция, Венесуэла, Индонезия, Малайзия, Бахрейн, Саудовская Аравия, ОАЭ | |

«БРИКС плюс» были Мексика, Фиджи и Коморские острова: география растет. Только Антарктида осталась неохваченной. По запасам природных ресурсов и экономическому потенциалу, согласитесь, не самые последние страны.

Больше того, на саммит БРИКС, который пройдет в конце августа в ЮАР, собрался пролететь президент Франции Эммануэль Макрон. Тема расширения как раз будет в повестке дня этой встречи. Французский лидер ищет отходные пути в случае краха ЕС?

тесь в Россию и не планируете пользоваться онлайн-услугами (для чего действительно могут понадобиться местные карты), вам выгоднее оформить в Беларуси карту национальной платежной системы «Белкарт», которая полностью интегрирована с платежной системой «Мир». Тогда Mastercard или Visa не потребуются.

Если вы намерены воспользоваться каршерингом, прокатом самокатов или велосипедов, приобрести билеты в театр или на концерт онлайн, лучше оформить карточку

«Мир» российского банка.

Для этого надо купить местную сим-карту, на сайте платежной системы выбрать банк, явиться туда с паспортом и оформить заявку на открытие счета. В некоторых банках заявку можно сделать онлайн, а затем после получения уведомления о готовности карты прийти лично.

При оформлении онлайн-заявки нужно будет указать паспортные данные и номер российского мобильного телефона. После получения карты ее следует привязать к мобильному приложению.

ВОЕНСОВЕТ? ПОКА НЕТ

Оборонное сотрудничество двух стран - закономерный ответ на угрозы.

Странные они, эти западные страны, и при этом страшно пугливые. Сами творят что хотят. Пичкают Киев оружием по самое некуда. Планируют сбить возле границ Беларуси, читай - Союзного государства, чуть ли не шестидесяттысячную натовскую группировку с танками и самолетами. Но любой защитный шаг с нашей стороны вызывает у них едва ли не истерику. После переброски в Беларусь ЧВК «Вагнер» Варшава от боязни стала на уши и потребовала у Вашингтона, чтобы он разместил на ее территории тактическое ядерное оружие.

Не менее испуганную реакцию на Западе вызвал поданный Александром Лукашенко недавно закон

ЗАЩИТА

о ратификации поправок в соглашение с РФ о совместном обеспечении региональной безопасности в военной сфере. Двусторонний протокол предусматривает дислокацию российских войск на территории РБ и направлен на совершенствование нормативной правовой базы двустороннего сотрудничества в военной сфере. Сразу пошли разговоры, что Москва и Минск собираются создавать единый командный орган, что-то типа Высшего военного совета. Но это только разговоры.

- Каких-либо дискуссий на этот счет не ведется, - дал понять пресс-секретарь российского президента Дмитрий Песков. - Есть определенные союзные проекты, есть путь, по которому мы идем в рамках интеграции. И сотрудничество действительно соответствует уровню нашего Союза.

СВОИ ВОПРОСЫ

- Работают ли в России белорусские Mastercard и Visa? Если нет, то как оформить их в соседней стране?

Николай САМОСЕЙКО, юрист:

- Белорусские Mastercard и Visa в России не работают. Российские карты этих же платежных систем - только в РФ.

Поэтому, если вы собирае-

тесь в Россию и не планируете пользоваться онлайн-услугами (для чего действительно могут понадобиться местные карты), вам выгоднее оформить в Беларуси карту национальной платежной системы «Белкарт», которая полностью интегрирована с платежной системой «Мир». Тогда Mastercard или Visa не потребуются.

Если вы намерены воспользоваться каршерингом, прокатом самокатов или велосипедов, приобрести билеты в театр или на концерт онлайн, лучше оформить карточку

«Мир» российского банка.

Для этого надо купить местную сим-карту, на сайте платежной системы выбрать банк, явиться туда с паспортом и оформить заявку на открытие счета. В некоторых банках заявку можно сделать онлайн, а затем после получения уведомления о готовности карты прийти лично.

При оформлении онлайн-заявки нужно будет указать паспортные данные и номер российского мобильного телефона. После получения карты ее следует привязать к мобильному приложению.

Это можно сделать на месте.

На оформление понадобится около недели. Обслуживание карты стоит 150 российских рублей в месяц. Для тех, кто на такую карту получает зарплату, обслуживание бесплатное.

Для получения Mastercard или Visa правила приблизительно такие же. Перед тем как заняться их оформлением, ознакомьтесь с информацией на сайте выбранного вами банка, ведь условия открытия карт постоянно меняются.

Не забудьте, что согласно постановлению Нацбанка РБ,

с 2019 года граждане Беларуси могут открывать счета в зарубежных банках, не уведомляя об этом регулятора и налоговые органы. Однако если физическое лицо - налоговый резидент республики (то есть больше 183 дней в году проживает в стране), средства, полученные на карты зарубежных банков, нужно декларировать.



ЕСЛИ У ВАС ЕСТЬ
ВОПРОСЫ,
ПРИСЫПЛАЙТЕ ИХ
НА АДРЕС
SOUZVECHE@SOUZVECHE.RU